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COMISIÓN PRIMERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

ACTA NÚMERO 02 DE 2019
(julio 30)

Legislatura 2019-2020
Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día martes 30 de julio de 2019, 
siendo las 10:35 de la mañana, se reunieron los miembros 
de la Comisión Primera Constitucional Permanente de la 
Cámara de Representantes en el Salón de Sesiones de la 
misma “Roberto Camacho Weverberg”, previa citación. 
Presidida la Sesión por su Presidente, el honorable 
Representante Juan Carlos Lozada Vargas.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo 
Yaneth Calderón Perdomo, procede con el 
llamado a lista y verificación del quórum (como 
primer punto del Orden del Día).

Presidente:
Señora Secretaria, sírvase llamar a lista.
Secretaria:
Sí, señor Presidente, siendo las 10:35 de la 

mañana procedo con el llamado a lista.
Contestaron los siguientes honorables 

Representantes:
Asprilla Reyes Inti Raul
Burgos Lugo Jorge Enrique
Díaz Lozano Élbert
León León Buenaventura
López Jiménez José Daniel
Lorduy Maldonado César Augusto
Lozada Vargas Juan Carlos
Matiz Vargas Adriana Magali
Méndez Hernández Jorge

Navas Talero Carlos Germán
Reyes Kuri Juan Fernando
Rodríguez Contreras Jaime
Rodríguez Rodríguez Édward David
Sánchez León Óscar Hernán
Uscátegui Pastrana José Jaime
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime
Wills Ospina Juan Carlos
Con excusa adjunta:
Arias Betancur Erwin
Daza Iguarán Juan Manuel 
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Señor Presidente, la Secretaria le informa que 

se ha registrado quórum deliberatorio.
Presidente:
Secretaria, por favor sírvase leer el Orden del 

Día.
Secretaria:
Sí, señor Presidente.

HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL

ORDEN DEL DÍA
Martes treinta (30) de julio de 2019

10:00 a. m.
Sesiones Ordinarias

Legislatura 2019-2020
Salón de sesiones de la Comisión Primera

“Roberto Camacho Weverberg”
I

Llamado a lista y verificación del quórum
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II
Aprobación de Actas

a) Actas de Comisión

b) Actas de Comisiones Conjuntas

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo número 01 de 
2003)

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

Juan Carlos Lozada Vargas
El Vicepresidente,

Juan Carlos Rivera Peña
La Secretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo
La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo
En el transcurso de la Sesión se hicieron 

presentes los honorables Representantes:
Albán Urbano Luis Alberto
Calle Aguas Andrés David
Córdoba Manyoma Nilton
Goebertus Estrada Juanita María
González García Harry Giovanny
Hoyos García Jhon Jairo
Peinado Ramírez Julián
Prada Artunduaga Álvaro Hernán

Pulido Novoa David Ernesto
Restrepo Arango Margarita María
Rivera Peña Juan Carlos
Santos García Gabriel
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Triana Quintero Julio César
Vega Pérez Alejandro Alberto
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Presidente, la Secretaría le informa que ya se 

ha registrado quórum decisorio, puede usted poner 
en consideración y votación el Orden del Día.

Presidente:
En consideración y votación el Orden del Día. 

Se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrado. ¿Lo aprueba la Comisión el Orden 
del Día?

Secretaria:
Sí lo aprueba, señor Presidente, por unanimidad 

de los asistentes el Orden del Día.
Presidente:
Primer punto del Orden del Día, Secretaria.
Secretaria:
Sí, señor Presidente. El primer punto es el 

punto de la aprobación de las Actas: Actas de 
Comisión 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 
51, 52, 53, 54 y 55 publicadas en la Gaceta del 
Congreso números 519, 520, 521, 522, 523, 601, 
602, 603, 604, 605, 624, 625, 626, 627 y 628 
respectivamente.

Y las Actas de Sesiones Conjuntas 5, 10, 11 
publicadas en la Gaceta del Congreso números 
01, 513 y 557 de 2019. Ha sido leído el primer 
punto, señor Presidente, puede usted poner en 
consideración y votación las Actas leídas con las 
siguientes constancias que, si a usted a bien lo 
tiene, señor Presidente, puedo leer las constancias.

Presidente:
Léalas, Secretaria.
Secretaria:
Las constancias.

Constancia
Me abstengo de votar el Acta de Comisión 

número 52 de mayo 29 de 2019, el Acta de 
Comisiones Conjuntas número 10 de mayo 28. Lo 
anterior teniendo en cuenta que los días 28 y 29 de 
mayo del 2019 estaba excusado según Resolución 
1116 del 21 de mayo del 2019. Esta constancia la 
firma el honorable Representante Óscar Sánchez 
León.

La siguiente constancia es del doctor Juan 
Carlos Wills, que dice:

Constancia
Por medio de la presente me permito poner en 

consideración suya y de esta honorable Comisión 
mi impedimento para votar las Actas números 50 
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y 51, que datan del 21 y 22 de mayo del 2019, toda 
vez que fui invitado al Foro sobre Democracia. 
Juan Carlos Wills.

Y esta constancia de la doctora Margarita 
María Restrepo: No votaré el Acta número 11 del 
4 de junio publicada en la Gaceta del Congreso 
número 552. Esa Acta es de Sesión Conjunta.

Con estas constancias puede usted poner en 
consideración y votación, señor Presidente, las 
Actas leídas, señor Presidente.

Presidente:
Tiene la palabra el Representante Jorge 

Méndez.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Gracias, Presidente. En igual sentido para 
dejar constancia que me abstengo de votar el 
Acta número 51 del 22 de mayo, toda vez que me 
encontraba ausente con excusa por calamidad y 
en igual sentido el Acta número 10 de mayo 28 de 
2019 de Sesiones Conjuntas por el mismo motivo, 
señor Presidente.

Presidente:
En consideración las Actas leídas. Tiene la 

palabra el doctor Óscar Sánchez.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Óscar Hernán 
Sánchez León:

Gracias, Presidente. En el mismo sentido 
ratificar mi constancia de no aprobar el Acta 
número 052 del 29 de mayo del 2019, ni tampoco 
el Acta Conjunta número 10 del 28 de mayo del 
año 2019, en vista que me encontraba ejerciendo 
las funciones dentro del Parlamento Andino y hay 
Resolución número 116 expedida por la Mesa 
Directiva. Gracias, señor Presidente.

Presidente:
Su constancia ya fue leída, doctor Óscar 

Sánchez. Muy bien. Tiene la palabra el 
Representante Inti Asprilla.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Muchas gracias, Presidente. Para dejar 
constancia que me abstengo de votar las Actas 
de la primera semana de junio, toda vez que me 
encontraba en permiso fuera del país. Muchas 
gracias.

Presidente:
Tiene la palabra el Representante Gabriel 

Jaime Vallejo.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi:

Presidente, muy buenos días a usted, a todos los 
compañeros, a las personas que nos acompañan el 

día de hoy. En el mismo sentido, señor Presidente, 
quiero dejar constancia que me abstengo de votar 
las Actas números 10 del 28 de mayo de este año, 
la número 52 del 29 de mayo del 2019 y la 53 del 
10 de junio del corriente, toda vez que no asistí 
como consta en las resoluciones que se adjuntan 
con una justificación debidamente aprobada por el 
órgano correspondiente. Gracias, Presidente.

Presidente:
Tiene la palabra la Representante Adriana 

Matiz.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Muchas gracias, Presidente. Muy buenos días 
a todos. En el mismo sentido de mis compañeros, 
Presidente, me permito manifestar que me 
abstengo de votar el Acta número 52 del 29 de 
mayo del año 2019 y el Acta número 10 de las 
Sesiones Conjuntas de mayo 28 de 2019, ya que 
me encontraba en Comisión Oficial autorizada por 
este Congreso. Muchas gracias.

Presidente:
Tiene la palabra el Representante Édward 

Rodríguez.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente, en el mismo sentido de mi colega 
Inti Asprilla, para manifestar que me abstengo de 
votar las Actas correspondientes a los días que 
estaba por Comisión Oficial en la República de 
China. Gracias, señor Presidente.

Presidente:
En consideración las Actas leídas con 

las constancias dejadas por los honorables 
Representantes, Secretaria. Tiene la palabra el 
Representante Lorduy.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Gracias, Presidente. Es para manifestarle a 
usted que yo no me abstengo de votar ninguna, 
porque yo no dejé de asistir.

Presidente:
Gracias, Representante. Por favor silencio 

en la sala; si no se hace silencio, voy a verme 
obligado a evacuar a los asesores. Ustedes saben 
que a mí no me gusta el ruido, cuando estuve allí 
abajo siempre fui enemigo del ruido en esta sala y 
como dice el ex-Presidente, aún Presidente de la 
Comisión Primera de Senado, legislar es una de 
las actividades más difíciles que hay y mientras lo 
digo sigo viendo a los asesores en la parte de atrás 
conversando, les pido por favor hagan silencio. 
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En consideración las Actas leídas, Secretaria. 
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrase, 
queda cerrada. ¿Las aprueba la Comisión?

Secretaria:
Señor Presidente, han sido aprobadas las Actas 

por unanimidad de los asistentes con las constancias 
de la doctora Adriana Magali, el doctor Vallejo, 
el doctor Inti, el doctor Jorge Méndez, el doctor 
Óscar Sánchez y Édward Rodríguez. Esos son los 
honorables Representantes que se abstuvieron de 
votar algunas Actas; han sido aprobadas las Actas, 
señor Presidente.

Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día, señora 

Secretaria.
Secretaria:
Sí, señor Presidente. El siguiente punto: 

Anuncio de Proyectos de conformidad con el 
artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 
2003, señor Presidente.

Presidente:
Tiene la palabra el doctor Óscar Sánchez.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Óscar Hernán 
Sánchez León:

Gracias, Presidente. Antes de iniciar con el 
siguiente punto del Orden del Día, que veo que 
es anuncio de Proyectos, yo quiero dejar una 
constancia y por supuesto solicitarle a la Mesa 
Directiva que por intermedio de Secretaría se 
les solicite a las entidades que voy a mencionar 
el informe del escenario de un control político 
que realizamos en esta Comisión en el mes de 
mayo. Exactamente, el 14 de mayo se realizó 
un control político al Gobierno en cabeza del 
Ministerio de Transporte y la Agencia Nacional 
de Infraestructura, donde se dejaron unos 
compromisos por parte del Gobierno a 12 de 
junio, a 12 de junio de iniciar o, mejor, firmar 
los convenios o el otrosí de una concesión en el 
departamento de Cundinamarca que a la fecha no 
se ha hecho, que a la fecha no se ha realizado, 
y en dos oportunidades le hemos preguntado al 
Gobierno, en cabeza de la Agencia y en cabeza del 
Ministerio, y no hay respuesta positiva, que aún 
siguen formulando y estructurando los estudios 
técnicos de esa concesión o del otrosí de esta 
concesión, que si no recuerdo mal es el Otrosí 
número 012.

Entonces, señor Presidente, quería solicitarles, 
señor Presidente y señora Secretaria, que se 
requiera al Gobierno, en cabeza de la Agencia 
Nacional de Infraestructura, en cabeza del 
Ministerio de Transporte, que se dé respuesta a esos 
compromisos que el mismo Gobierno hizo aquí y 
que hoy, después de más de mes y medio, han sido 
incumplidos y la necesidad y por supuesto todo 
el escenario de la vía del río Bogotá-Facatativá-

Los Alpes a la altura de Facatativá se encuentra 
sin solución y ese proceso necesitamos que el 
Gobierno nos diga si ese 12 de junio fue claro 
en decirlo acá y en forma jocosa yo lo pregunté 
¿ese 12 de junio es de este año o de qué año? Nos 
manifestaron del 2019 y a la fecha no hay nada 
escrito. Gracias, señor Presidente.

Presidente:
Representante Óscar Sánchez, esta Mesa 

Directiva les hará llegar esa comunicación a las 
entidades que usted así lo pide. Les recuerdo, lo 
vuelvo a decir por segunda vez, por favor silencio 
en la sala, es el mínimo respeto que pueden tener 
quienes aquí están con las intervenciones de los 
Representantes a la Cámara, que son quienes están 
aquí para dar el debate. Les pido por favor a los 
asesores que están en este momento en la sala que 
hagan silencio o la próxima ya me veré obligado a 
pedirles que se retiren.

Tiene la palabra el Representante Inti Asprilla.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Muchas gracias, señor Presidente. En los 
últimos días muchos de mis colegas vieron en los 
medios de comunicación una noticia sobre un señor 
que esta acá a mi lado, que es el señor Rigoberto, 
el cual tendrá que pagar una multa de un millón de 
pesos por causa de unos comparendos abusivos, 
ilegales y arbitrarios que se le impusieron en la 
ciudad de Bogotá.

Invité al señor Rigoberto para que en la 
Comisión nos ayuden a enviarle la constancia al 
señor Alcalde de Bogotá y al Comandante de la 
Policía Metropolitana de Bogotá en el sentido 
que habiendo ya una claridad por parte de las 
Sentencias de la Corte Constitucional, sobre lo 
arbitrario y lo absurdo que es imponerles multas 
a vendedores informales que no están cometiendo 
ningún delito, personas de tercera edad, el 
señor Rigoberto es una persona en situación de 
discapacidad, para que por favor inmediatamente 
en la ciudad de Bogotá y en diferentes partes del 
país los Alcaldes se abstengan de ordenarle al 
personal uniformado de imponerle multas.

El señor Rigoberto es una persona que lleva 
ejerciendo la venta informal casi treinta años, 
treinta y tres años; lo que hace el señor Rigoberto 
es recorrer las construcciones de la ciudad 
vendiendo helados más o menos a las 11:00 de la 
mañana, no tiene con qué pagar y les agradecería a 
los colegas de atrás que me ayudaran un poco con 
el silencio, no tiene con qué pagar una multa de 
un millón de pesos y esto es para que veamos los 
absurdos que ha causado este Código de Policía y 
la necesidad de avanzar lo más rápido posible, ya 
como lo logramos hacer acá en la Comisión, pero 
que lo logremos hacer en Plenaria para reformar 
de una vez por todas el artículo 140 numeral 4 
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del Código de Policía y que estos absurdos no 
nos sigan ocurriendo en las calles de Colombia. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Presidente:
Gracias, Representante Asprilla. Nos soli-

darizamos con la situación que vive nuestro 
compañero. Secretaria, por favor sírvase continuar 
con el punto en el que estamos del Orden del Día.

Secretaria:
Sí, señor Presidente. El siguiente punto es 

anuncio de proyectos y por instrucción suya 
anunciaré los Proyectos que se discutirán y 
votarán en la próxima Sesión que a bien tenga la 
Mesa citar.

• Proyecto de Acto Legislativo número 355 de 
2019 Cámara, 39 de 2019 Senado, por medio 
del cual se reforma el régimen de control 
fiscal.

• Proyecto de ley número 389 de 2019 Cámara, 
82 de 2018 Senado, por la cual modifica el 
artículo 4° de la Ley 1882 de 2018.

Han sido leídos, señor Presidente, por 
instrucción suya, los proyectos que se discutirán 
y votarán en la próxima Sesión de la Comisión.

Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día, Secretaria.
Secretaria:
Sí, señor Presidente. El siguiente punto del 

Orden del Día es lo que propongan los honorables 
Representantes. No tenemos ninguna proposición 
en la Comisión así que se ha concluido el Orden 
del Día, señor Presidente.

Presidente:
Me ha pedido la palabra el Representante 

Germán Navas Talero. Tiene la palabra, 
Representante. Doctor Germán, ¿me había pedido 
la palabra?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero: 

No, pero ya que usted me la concede, quiero 
decirle que lo felicito, al fin vi un amigo mío de 
verdad sentado ahí. Gracias.

Presidente:
Muchas gracias, Representante. Habiendo 

agotado el Orden del Día y habiendo llegado 
el Representante Harry González a la Sesión, 
levantamos la Sesión. Se levanta la Sesión y se 
convoca para mañana a las 9:00 de la mañana.

Secretaria:
Así se hará, señor Presidente. Se ha levantado 

la Sesión siendo las 11:00 de la mañana y se ha 
convocado para mañana 9:00 de la mañana con 
los proyectos que usted indicó anunciar.

Folios: Dieciséis (16) folios.
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